

**ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ САМООПРЕДЕЛЕНИЕ
СОВРЕМЕННОГО СТУДЕНТА ГУМАНИТАРНЫХ
СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ (НА ПРИМЕРЕ ФФСН БГУ)**

Студентами 3 курса отделения социологии в рамках практики в Центре социологических и политических исследований БГУ в марте 2006 года было проведено исследование на тему: «Карьерные устремления студенческой молодежи (на примере студентов ФФСН БГУ)». Метод сбора информации – групповой анкетный опрос. Были опрошены 208 студентов 1-го и 4-го курсов всех отделений факультета: информации и коммуникации, психологии, социологии, философии.

Мотивация выбора специальности во многом определяет отношение к учебе и к выбранной специальности. Для 41 % студентов всех специальностей определяющим мотивом при выборе специальности был интерес к ней, ее привлекательность; каждый пятый студент выбрал специальность, потому что ее можно получить в престижном вузе, а каждый десятый студент сделал этот выбор, ориентируясь на ее престижность и перспективность, востребованность.

В целом сегодняшние представления о выбранной специальности соответствуют первоначальным ожиданиям студентов, однако наблюдается существенное различие между студентами 1 и 4 курсов. 14 % студентов-первокурсников отметили несоответствие между ожиданиями и сегодняшними представлениями о специальности, в то время как среди студентов 4 курса чувство разочарования в связи с неоправданностью ожиданий испытывают уже около половины студентов.

К числу неоправданных ожиданий можно в первую очередь отнести не востребоанность профессии на рынке труда. Также стоит отметить неудовлетворенность 27 % студентов информации и коммуникации и 20 % студентов отделения психологии содержанием учебных курсов и программ. В целом студенты демонстрируют достаточно высокую удовлетворенность учебной работой по выбранной специальности – 74 %.

Обучение – целый период в жизни студента, в течение которого каждый смотрит в будущее, примеряя на себя особенности избранной профессии. Каковы же представления студентов о том, чего позволит им профессия достичь в жизни? В целом, большинство студентов считают, что их профессия позволит общаться с интересными людьми (91 %), реализовать свои способности (81 %), сделать карьеру (58 %), занять высокое общественное положение (54%), обеспечить достойный уровень жизни (50 %), почувствовать признание своего труда в обществе (48 %).

Важным моментом в жизни каждого человека является выбор будущего места работы. Студентам в ходе проведенного нами исследования было предложено выбрать несколько сфер возможной профессиональной дея-

тельности. Около половины студентов считают возможной работу в сфере науки и образования, однако наиболее популярны в студенческой среде в качестве сфер будущей профессиональной деятельности бизнес, а также управленческая деятельность. Студенты 1 курса более склонны видеть науку в качестве будущей сферы профессиональной деятельности, чем студенты 4 курса (56 % и 37 % соответственно), в то время как студенты 4 курса более склонны видеть себя в управленческой сфере, чем студенты-первокурсники (80 % и 60 % соответственно).

При анализе карьерных устремлений студенческой молодежи также весьма важно учесть требования, которые предъявляют студенты к будущему месту работы. Практически для всех студентов наиболее важными характеристиками будущего места работы оказались содержание труда (98 %), уровень оплаты труда (96 %) и возможность профессионального роста (95 %). Также важными факторами, влияющими на выбор места работы, студенты считают возможность должностного роста (86 %) и возможность приобретения полезных связей (83 %). Чуть меньшим значением были наделены такие характеристики, как положение в обществе, приобретаемое вместе с работой (73 %) и возможность работать по избранной специальности (67 %).

На современном этапе достаточно актуальна проблема студенческой трудовой миграции. Данные исследования свидетельствуют о том, что 67 % студентов ФФСН готовы работать по окончании учебы за рубежом, в то время как более половины студентов ответят отказом на предложение высокооплачиваемой, дающей возможности карьерного роста работы в провинции. При анализе карьерных устремлений важно учитывать представления студенческой молодежи о тех средствах, личных и профессиональных качествах, которые позволят добиться жизненного успеха. Большинство студентов к числу таких качеств относят высокий профессионализм, предприимчивость, деловую хватку (по 20 %) и трудолюбие (18 %), что может свидетельствовать о том, что студенты связывают жизненный успех с собственной активной позицией и своими усилиями.

Тема проведенного исследования достаточно актуальна и вызвала интерес у студентов. Представляется целесообразным проведение ежегодного мониторинга по этой теме силами студентов-социологов.